

前言

二十及廿一世紀是科學突飛猛進的時代，但天災人禍並沒有停止過；災難不但日新月異，而且影響程度越來越廣，甚至遍及全人類。本期《神思》以「災難」為主題，請不同行業的人，對現代的災難作一信仰的反省。

嘉理陵神父的文章從泰國及日本海嘯帶來的災害談起，叫我們不要只問「為什麼」，這是人無法解答的問題，因為人不知道天主真正的心意。我們不如反問自己，這些災難是否有人為的因素？這樣會激勵我們對世界更負責任。文章又為災難提出「問題」與「奧秘」的分別。個別災難是「問題」，但災難本身是「奧秘」。災難有人為的及自然的，人為的災難遠比自然的傷害更大。災難的奧秘要求我們祈禱、懺悔、改過，相信「天主使一切協助那些愛祂的人，獲得益處」（羅 8:28）。

蘇貝蒂女士一文就舊約《岳厄爾》先知書所提及的災難作反省。先知提到猶大要面對蝗災、旱災、火災，呼籲司祭與百姓哀悼痛哭，希望天主回心轉意，收回災禍。不論這些災害所指的是甚麼，先知都看成「上主的日子」來臨的現象，好表明上主才是歷史的主宰。災難是以色列民違反天主誠命帶來的惡果。天主用災難打擊他們，好使他們懺悔，然後接納他們。

白敏慈神父的文章認為有痛苦經驗的人才有資格談痛苦，痛苦深深扎根在人性中。不少聖詠反映作者痛苦的經驗，他們在痛苦中仍對天主存有極大的希望與信賴，把天主放在自己渴望的中心。若要真正了解痛苦的奧秘，我們必須轉向新約。新約中，天主「賜下」自己的獨生子，已包含了聖子被捨棄，受苦至死。痛

苦的奧秘被天主無限的愛克服了，就是這份愛，保祿甘願為教會受苦而高興。可見，要有深度靈修的人，才會明白痛苦的意義。

歐陽嘉傑醫生一文以二十世紀發生了的大型傳染病為基礎，看看這些災難性的醫療事故帶來的啓示及教會的反應。作者選取的例子有：1952 年世界性小兒麻痺瘟疫、千禧年前後的呼吸道疾病，包括 1997 年的禽流感、2003 年的沙士、2009 年的人類豬流感，最後是世紀瘟疫愛滋病。從這些醫療災難中，作者指出醫學上發動了高科技醫療革命，但也帶來了新的倫理問題。科技的進步使人變得高傲，以為人定勝天，甚至改寫自然律，疏於預防，做成醫療災難的肆虐。作者結論認為現代人應承認醫療科技的有限性，而向傳統的智慧（包括宗教）學習。

關國欣先生的文章認為如海嘯的天然災難是難以預測和避免的，但金融海嘯卻是人為災難。這災難來自金融界及社會無止境的貪婪，政府應吸取教訓，對市場加以監管，不能讓市場以自由的名義任意奔為，到災難發生時卻要求政府以公帑救市。作者從信仰角度反省，認為要救的不是市，而是貪婪的人，把他們從結構性的罪惡中拯救出來，同時以愛德及寬恕精神，幫助窮人及窮國脫貧，從金融災難中重建。

丘建峰先生一文從電影「2012」談起，該電影預言世界走向大災難，人類會滅絕。歷史上，對末日的恐懼與預言，從未停止過。連在新約時代，也有信徒因耶穌第二次來臨而不願工作。末日預言受到關注，是與社會的風險意識有關。人們想知道具體的日期及細節，一方面要把損害減至最低，另一方面，在那日子來臨前，能好好運用自己所擁有的一切。基督徒所了解的「末世」，與一般人了解的「末日」不同。末日大災難的倖存者，他們只是活於一個劫後餘生的世界；但末世卻是天主給人的「新天

新地」，大災難不是一切的結局，而是新生命的開始。這份信德爲基督徒帶來的是安慰與希望。

本期《神思》得到郭春慶神父幫忙翻譯，我們感謝他一直以來對本刊的支持。

HOLY SPIRIT SEMINARY LIBRARY